

WEIGUSHI
六个行动·微故事

技能强，就业更稳了！

□本报记者 梅刚

“我已经正式上岗了。说实话，起初报名参加这个陪护培训班时，心里还有疑虑，担心学了没用，或者和实际工作差得远。真正上手工作后，我才感受到这个培训真是‘金不换’，有了技能就业不愁。”8月11日，来自通辽市科左中旗的家政服务从业人员包立军说。

此前，包立军一直靠打工为生，收入不稳定。几个月前，通辽市人社部门经过摸底，了解到他的培训就业需求后，向其介绍了相关培训信息。包立军随即参加了科左中旗2025年第三期病人陪护班，经过“理论+实操”系统培训，顺利结业并取得职业技能等级证书后，仅用3天时间就与通辽帅先生家政服务有限公司签订了为期1年的就业意向协议。凭借扎实的专业知识和贴心服务，他顺利进入吉林大学第一医院，开始了陪护工作，月收入超过5000元。

今年以来，通辽市以“就业促进行动”为抓手，通过建立企业用工需求与劳动者培训需求双向摸排机制，动态更新“有活没人干”的岗位清单、“有人没活干”的人员清单，精准匹配培训资源与服务供给，实现培训和就业的协同联动。截至7月底，全市共开展各类职业技能培训7642人。

从“一纸证书”到“一份好工作”，一项项实实在在的举措，既是个人成长的“助推器”，更是稳就业的“压舱石”，不仅让像包立军一样的农牧民受益，也为内蒙古高质量就业注入了源源不断的强劲动能。

技能培训是技能人才队伍建设的重要抓手之一，通过技能培训，助力劳动者掌握一技之长，能够有效缓解结构性就业矛盾。今年以来，为进一步化解技能人才供给需求矛盾，自治区人力资源和社会保障厅先后印发《内蒙古自治

区“技能照亮前程”培训行动实施方案》《关于进一步推动技能强企工作的实施意见》，围绕自治区重点产业集群等重点领域，推行“岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务”四位一体项目化培训模式，推动培训和就业协同联动，通过技能培训实现培训即就业、上岗即培训的衔接，帮助劳动者适应市场需求，实现高质量充分就业。

“我们从打造产教评技能生态链、增加企业技能人才供给、健全技能人才评价激励机制方面，进一步激活各类企业技能人才评价激励机制，促进职工增技、技能增收、企业增效。”自治区人力资源和社会保障厅职业能力建设处处长于海燕说。

内蒙古第一机械集团有限公司通过政府支持与企业自主创新相结合的模式，构建多层次、系统化的人才培养体系，打造了一支技能高超、技艺精湛、技术过硬的高技能人才队伍。通过高技能人才培训基地、技能大师工作室、技能大赛、集训基地等政府建设项目的引领，不断加大高技能人才平台载体投入，突破传统的“一对一”师徒模式，逐步形成了师带徒、徒带徒的裂变式技能传承体系，有力促进了技术技能经验的可复制、可推广。

赵晶数控大师工作室作为一机集团的国家级技能大师工作室，独创的操作法使产品合格率提升至99.7%，累计完成技术攻关70余项，获得国家专利十余项。同时，工作室还采用“互联网+培训”的新模式，为企业培养数控机床操作人员500多名，这些人才在各类技能大赛中屡创佳绩，为企业的持续发展提供了强有力的人才支撑，实现了高技能人才供给与技术突破的双赢。

赤峰东黎羊绒股份有限公司是内蒙古一家老牌羊绒制品生产企业，通过“企校双制、工学一体”培训模式，极大地缓解了企业岗前培训和转岗储备性技能培训的资金压力，有效破解了

多年的“工学矛盾”。330名学徒在老师傅手把手教导下迅速掌握核心技能，实现稳定上岗与收入跃升；横机工、纺纱工等575名技术工人获得系统培训后，128人成功晋级高级工，技师乃至高级技师，企业效益也得到了进一步提升。

今年，赤峰市以企业需求为导向，借鉴国际国内先进企业办学经验，根据企业的实际生产需求指导企业建设培训中心或培训学校。今年4月，赤峰市东黎职业技能培训学校暨国家级博士后科研工作站正式揭牌，学校根植企业丰厚产业土壤，以精准对接生产需求为核心，构建起融合“产、教、评”的闭环式培训体系。课程设置直指产业核心——羊绒分梳、纺纱工艺、羊绒制品设计等关键技能，教学模式彻底打通“课堂—实训—生产”全链条，确保人才技能与企业脉搏同频共振。

不久前，家住呼伦贝尔的居民刘燕，看到就业部门发布的补贴性培训信息后，报名学习了面包烘焙免费培训。如今，刘燕已在当地一家食品工厂工作，稳定的收入让她很满意。刘燕说：“通过技能培训让我有了一技之长，不但实现了就业，还提高了收入。”

为增强劳动者就业竞争力、提高与市场招聘需求之间的匹配度，内蒙古拨付资金请培训机构免费为劳动者进行培训。为鼓励培训机构精准匹配企业招聘需求，对劳动者培训后6个月内签订1年及以上劳动合同并缴纳社保的，给培训机构的课时补贴上浮50%。

据了解，作为落实就业促进行动的重要举措之一，目前，内蒙古各地深入开展“技能照亮前程”培训行动，聚焦农村转移就业劳动者、离校未就业高校毕业生、登记失业人员等重点群体，开设电子商务师、母婴护理等技能培训课程，帮助学员提升职业技能、拓宽就业之路。

以就业为导向，把培训建在市场需求上。

今年1至7月，内蒙古开展补贴性培训7.92万

人次。到2027年底，全区将开展补贴性职业技能培训40万人次，高技能人才占技能人才比例提高到35%左右。

(包头市东华职业培训学校供图)

相关链接

就业是最基本的民生，事关人民群众切身利益，事关经济社会健康发展，事关国家长治久安。

2025年2月13日，自治区人民政府印发《自治区就业促进行动实施方案》，从提高产业发展的就业带动力、鼓励创业带动就业、解决结构性就业矛盾、促进高校毕业生等重点群体就业、健全就业公共服务体系5个方面提出19条工作措施，确保了2025年城镇新增就业18万人以上，城镇调查失业率预期目标5.5%左右的年度目标。

自治区部署实施就业促进行动以来，全区各级人社部门迅速行动，从求职者和用人单位双方需求出发，多措并举推动供需“精准”对接，截至7月底，全区组织各类招聘活动2006场，提供岗位103.5万个次，同比分别增加77%、56.3%。

针对市场需求和劳动者意愿，大规模开展职业技能培训，聚焦优势特色产业，培育“职业技能培训+劳务”双品牌，围绕康养托育、先进制造、现代服务、新职业等就业容量大、供需矛盾突出的行业领域，推行“岗位需要+技能培训+技能评价+就业服务”四位一体项目化培训模式。截至7月底，我区城镇新增就业14.6万人，完成年度目标的81.3%；3月份以来，调查失业率同比、环比连续下降，6月份为5.4%，降至五年来最低水平。

接下来，内蒙古将扎实开展就业促进行动，切实做好就业组织和服务，让创业者更有信心、让技能培训更有成效、让青年求职者更有能力、让就业服务更加便捷，不断增强广大劳动者的获得感、幸福感和安全感。

◎ 镜见

书香里的“职场初体验”

□图/文 本报记者 于欣莉



小店员们拿到了荣誉证书。

这个暑期，在呼和浩特市新华书店，多了群忙碌的小身影，“新华小书店”社会实践活动已陆续开展了三期。活动中，近60名小读者在这里完成了一场别样的成长蜕变。大家化身为小小图书管理员，在工作人员的带领下，亲身参与到书籍的分类、整理、读者指引服务等工作，在实践中体验工作的苦与乐……这场文化旅游与教育实践的创意融合，让书店变身“活课堂”，让小朋友们在书店里收获了一把“职场初体验”。活动受到小朋友们、家长们和书店读者们的满满好评。

活动依托“新华书店红色印记”“图书知识课堂”“技能闯关”“创意手工”等核心环节，让青少年在沉浸式体验书店工作、学习图书知识。

呼和浩特市新华书店将持续开展“新华小书店”活动，在推进红色教育、职业体验、全民阅读的同时，进一步实现与文旅产业的深度融合，不断丰富活动形式与文化内涵，实现社会效益与经济效益“双赢”。



小店员们聚精会神听老师讲解。

“搬进幸福院之前，我和老伴儿感觉挺无助，身体有个不舒服，孩子又不在身边，不能及时照顾。如今，我们老两口住在幸福院里，有个事儿邻里之间互帮互助，日子过得挺舒心。”乌兰察布市察右前旗平地泉镇花村幸福院68岁老人刘智说。

将农牧区互助幸福院打造成为老人安享晚年的幸福家园，是近年来乌兰察布市推进农村牧区养老体制改革、探索农村牧区养老服务模式的一项重要成果。乌兰察布市农牧区养老政策被民政部评为“中国十大创新社会福利政策”。

据了解，乌兰察布市民政局将农村牧区养老服务同乡村振兴有效融合，健全完善农村牧区养老服务机制，针对农村牧区老人实际需求，用心用情用力开展养老服务，让老人感受“互助式”养老的幸福感。

截至目前，乌兰察布市共建成农村牧区互助幸福院475个，解决该市4万多名60周岁以上农村牧区留守老人、空巢独居老人、因伤因病丧失劳动能力老人的住房安全和集中养老问题。

互助幸福院 让老人“老有所居”

“2015年，我和老伴就住进幸福院，这里房屋宽敞明亮，比我之前的老房子条件好多了，现在冬天有暖气，夏天还有风扇。”刘智说。

刘智和老伴儿是乌兰察布市察右前旗平地泉镇花村村民，以前居住的老房子房龄老，年久失修，存在安全隐患。

近年来，乌兰察布市老龄化人口比重呈逐年上升态势，老年人口基数大、高龄老人数量多、空巢化趋势明显，需要照顾的失能、半失能

老年人和特殊困难老年群体逐年增多。

据第七次全国人口普查数据显示，乌兰察布市常住人口170多万人，60岁及以上人口51.09万人，占总人口29.95%。与2010年第六

次全国人口普查相比，60岁及以上人口的比重上升14个百分点。

为应对人口老龄化，实现农村牧区居民“老有所居、老有所养”，乌兰察布市确立“三三制”城乡统筹发展思路，引导农村牧区三分之一人口向新农村新牧区集中，通过发展现代农牧业，实现增收致富；引导农村牧区三分之一的人口向城镇和二三产业转移，以城镇化带动转移人口市民化；三分之一的老龄、无劳动能力人口向互助幸福院集中，实现互助养老。

村委会办公地点就在幸福院，平时有需要解决的问题，村干部、驻村工作队积极帮助解决，大事小事都能在幸福院内部得到解决。

村民搬进幸福院后，邻里之间也是互帮互助，相互帮忙打理菜地，互相照看生活。对一些因身体原因生活不便的老人，村干部也经常来看他们。

乌兰察布市鼓励互助幸福院建立院民管理委员会，院民管理委员会下设环境卫生组、管护

组、文体活动组、安全保卫组和生活照料组，分别负责院内环境卫生、设施管护维修、文化娱乐活动、安全保卫和生活照料等管理。同时，各地在市县两级社会组织志愿者协会的帮助下组建乡镇、村社会志愿服务队伍，定期为幸福院老人们提供一些服务帮助，让更多的社会力量参与到养老服务中。

文化生活丰富 让老人“老有所乐”

在察右前旗南店村幸福院，65岁的老人苏今厚每天都要和他的棋友到多功能文化活动室下棋，文化活动室设有棋牌区、运动区、图书阅览室、手工区，多种多样的文化服务让这里真正成为老有所学、老有所乐的幸福乐园。

在乌兰察布市各地的互助幸福院，文化活动室是老年人最热衷的活动场所，老人们三三两两坐在桌旁看图书、做手工，度过欢乐时光；下下棋、看看电视，悠闲地跟同伴儿聊天，或者漫步在健身活动场所，进行多种健身活动……

村两委和民政部门还定期邀请电影放映员为老人播放电影，邀请乌兰牧骑等为老人们带来精彩的文艺演出，丰富老人们的精神文化生活。这些活动，深受老人们的欢迎与喜爱，大家纷纷表示，幸福的时光过得很快，日子很快乐。

生活有保障，日子有奔头。为让养老服务更暖心，让老年人生活更舒心，乌兰察布市继续引导社会力量参与和支持农村牧区养老，优先提供便捷可及、价格可承受、质量有保障的普惠养老服务，用心用情用力解决农村牧区老年人养老面临的急难愁盼问题。

◎ 民情

互助幸福院让养老更幸福

□本报记者 赵曦

互助幸福院让老人“老有所居”

这里就是家 让老人“老有所依”

院里老人相互之间“早看窗帘晚看灯”，防

◎ 知道

买药报销有变化！医保结算分级管理是啥？

□本报记者 梅刚

最近，广大群众对医保定点医药机构结算分级管理关注度较高。为此，记者近日采访了自治区医疗保险服务中心医药服务科负责人姜洋，就大家关心关注的问题进行解答。

问：什么是医保定点分级管理？

答：医保部门对定点零售药店和社区卫生服务机构、乡镇卫生院、诊所等一级及以下定点医疗机构实施的一种管理模式，不同等级的机构可支持的医保结算范围也不同。主要分为A、B、C三级，A级只支持医保个人账户结算；B级支持医保个人账户和门诊统筹结算；C级支持医保个人账户、门诊统筹、门诊慢特病、门诊特殊用药、居民“两病”（高血压、糖尿病）等结算。

问：分级管理后，个人的门诊统筹待遇是否变了？为什么药店不能用统筹？该去哪里享受统筹？

答：待遇没取消，每年的门诊统筹额度依然存在，在只是能使用的门诊统筹的医保定点范围有了一定的变化，只有符合条件的医保定点才可以使用。目前药店无法使用门诊统筹，因为开展分级管理过程中，医保部门对全区定点零售药店开展了全覆盖的检查，没有一家符合B级标准，也就是说都不符合开通门诊统筹的条件。大家可以选择二级及以上医疗机构、基层社区卫生服务机构、乡镇卫生院使用门诊统筹。

问：社区卫生服务机构药品全不全？有进口药、原研药吗？

答：医保、卫健部门联合多举措推动基层药品配备，近期基层卫生服务机构会根据群众需求，已经快速增加药品种类和储备，包括进口药和原研药，基本上能够满足群众需求。若大家遇到缺药的情况，社区卫生服务机构会帮您登记，及时联系配送，在生产厂家供应充足的情况下，一般24小时内配送到位。

问：在社区卫生服务中心买药有啥好处？

答：主要有四方面的优势。一是药便宜，所有公立社区卫生服务机构全部实施药品“零差价”，群众购药更实惠。二是报销多，相较于大医院和药店，社区卫生服务机构、乡镇卫生院等基层机构报销比例最高，而且挂号费也便宜。三是更安全，社区卫生服务机构开药有医生专门接诊，因病施治，提高用药准确性。四是离家近，每个街道、每个居委会几乎都有社区卫生服务机构，步行或者骑车就可以就医购药。

◎ 暖闻

一句“相信”托起生命的希望

□本报记者 王坤

“丁院，您看，老李能自己扶着栏杆走两步了！”7月29日上午，许女士攥着丈夫李先生的手，声音哽咽地望着包头市第四医院院长丁国良，眼里充满感激。

这场医生与患者的不解之缘还要从两年前说起。

2023年3月11日，时任包头市中心医院骨二科副主任的丁国良刚结束一台手术，就接到紧急通知，一位高空坠落的患者，颈椎1—2椎断裂，四肢全瘫，生命垂危。

“推进来时，患者意识清醒，眼里全都是恐惧。”丁国良至今仍记得第一次见到李先生的样子，“他想抬手动一下，但胳膊根本无法动弹，只能用眼神求助。”

检查报告很快出来：颈椎高位损伤，紧邻延髓，稍有不慎就会导致呼吸骤停。

“医生，能救活吗？”立刻用大剂量神经激活药物，或许能抢回一线生机，但风险不小。”丁国良告知家属。“活的几率有多大？”“会瘫一辈子吗？”面对无助的家属，丁国良一句“相信医生！”给了尚有意识的李先生活下去的勇气，也给了家属极大的信心。

当晚，丁国良守在监护仪前整整6个小时。当第一剂药推注完毕，李先生肢体有了轻微动作时，丁国良紧绷的肩膀才略有放松——那不是普通的肌肉抽搐，而是神经在药物作用下发出的“生命信号”。

李先生在ICU的11天，丁国良每天都去查房。隔着玻璃，他仔细观察患者的每一个细微反应：“今天手指能蜷一下了”“眼神比昨天有神了”……这些成了他调整治疗方案的依据。

李先生转去普通病房那天，丁国良特意带着康复科的医生来看望。“咱们试试坐起来？”他亲自摇起病床，从30度到60度，每做一个调整都会观察患者的表情，以判断患者当前的恢复程度。

见李先生没有出现头晕呕吐，反而说想看看窗户外面时，丁国良称赞道：“看看咱这个患者，骨子里有股不服输的劲儿，咱们都不能放弃！”

之后，康复训练成为新的战场。李先生腿脚还不会发力，难以支撑站姿，丁国良就带着团队设计“阶梯式训练法”：先练习坐、再练习站，最后扶着辅助器挪步。

许女士后来才得知，为了找到最适合的康复方案，丁国良翻遍了国内外相关病例，甚至半夜给外地专家打电话请教。“有次我起夜，看到丁院长办公室灯还亮着，窗台上摆着我们家老李的片子。”许女士无比动容。

后来，丁国良调任包头市第四医院院长，手机里始终存着李先生及患者的康复档案，他嘱咐学生给既往患者建立了专门的康复微信群，把他拉进群里，家属经常在群里分享康复进展。

“今天能扶墙走3步了”“能自己端杯子了”，每一个视频丁国良都会认真浏览，提醒家属纠正康复动作，“注意膝盖发力”“明天试试这个动作”……

去年的一次深夜，李先生突然出现腿抽筋，夜里疼得睡不着，许女士六神无主，试着给丁国良发了条消息，没想到丁国良一个电话打了过来，详细告知缓解方法，还反复叮嘱要注意保暖……

如今，李先生已经逐渐可以不靠辅助器具独立行走，患者和家属感激之情无法言喻。这场跨越两年多的生命奇迹，见证的不仅是医学的力量，更是一位医者用勇气与温情，在患者心里种下的希望。